

山一大一附院泌尿外科

打造国内肾脏移植新高地



肾移植是挽救尿毒症患者的可靠医疗手段,也是一种成熟稳定的器官移植技术。

自1991年开展第一例肾移植手术以来,山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院,以下简称“山一大一附院”)泌尿外科肾移植团队已经累计完成肾移植手术3800多例,立足打造国内一流器官移植团队行列的同时,在手术数量省内持续领跑,不断探索肾移植新技术,攀登肾移植专业的顶峰,为身处绝境的尿毒症患者带来了新生的希望。

记者 秦聪聪
通讯员 毛瑞锋 济南报道

为生命续航 手术数量持续领跑

近年来,随着人民生活水平的提高,慢性肾脏病的发病率也逐年攀升,而尿毒症是慢性肾脏疾病进展到最末期的表现,据估计有超过300万的患者最终发展成尿毒症。

山一大一附院副院长、泌

尿外科学科带头人王建宁介绍,当前尿毒症主要是通过肾脏替代治疗,包括腹膜透析、血液透析和肾移植三种方式。其中,肾脏移植是尿毒症的首选治疗方案,相比其他两种治疗方式,肾脏移植在患者长期存活、生活质量和治疗成本等方面均有优势。

自1991年成功开展第一例肾移植手术以来,山一大一附院肾移植团队已经完成3800余例肾移植手术。其中,2023年完成276例肾移植手术,数量居省内首位;2024年第一季度,以122例肾移植的手术数量迈入全国前五。

接受肾移植的患者中,有77岁的老人,也有几个月的婴儿。团队成功跨越了老人基础病多、术后管理困难的雷区,克服了婴幼儿供肾血管纤细、儿童受者自身发育障碍等困难,在不断攻克着技术的难度,给予这些患者重生的希望。

肾移植团队在手术技术、围手术期管理、个体化抗排异治疗方案、术后长期随访和并发症处理等方面积累了大量的经验,引领着山东省肾脏移植技术的提高与创新。

“经过这些年的积淀,我们把双侧巨大多囊肾切除+同期肾移植、合并复杂基础疾病的肾移植、ABO血型不相容和高抗

体肾移植、儿童肾移植等都做成了常规手术。另外,我们医院又是全国为数不多的同时拥有肝、肾、心、肺、胰腺和小肠6种器官移植执业资质的单位之一,心肾联合移植、肝肾联合移植,以及难度比较大的胰肾联合移植等多器官移植都能常规开展。”王建宁说。

临床新技术的开展与应用,帮助在绝望中挣扎的尿毒症患者重燃了新生的希望。引领山东、辐射全国,目前,肾移植团队接诊的肾移植患者来源覆盖了全国27个省市,越来越多的尿毒症患者慕名而来寻找新生的希望。

将大爱传递 带动区域同质发展

将承载着器官捐献者大爱的“生命礼物”更好地传递出去,让生命之花绚烂绽放,是山一大一附院泌尿外科肾移植团队不变的初心。他们的目光,并不局限于院内的手术台。

在将器官移植技术提质升级的同时,他们在精准配型策略、术后严格随访方面持续发力,结合贯穿患者术前、术中、术后的个体化、精细化围手术期管理,为肾移植患者的长期带功能、高质量存活打下良好基础。

同时,作为国家肾脏移植技术质控单位、山东省器官移植研究所、山东省医学会器官移植分会主委单位和山东省人体捐献器官获取医疗质量控制中心单位,肾移植团队发挥辐射带动作用,多措并举促进区域肾移植水平同质化发展。

王建宁坦言,没有器官捐献就没有器官移植,长久以来,器官来源的短缺一直是限制器官移植学科发展的瓶颈,大量终末期器官衰竭患者因为未能匹配到合适的器官而陷入漫长等待。可喜的是,近年来,通过多方宣传和努力,山东器官捐献登记数量和实现人体器官捐献人次都位居国内前列。

“更多爱心人士加入到捐献队伍中来,加上山东省相关政策落实落地非常及时,以及同行间的密切交流与学习,让更多生命因捐献器官这一大爱而延续。”王建宁介绍,2023年山东省实现器官捐献和肾移植的数量都排到了全国第二位,2024年第一季度更是跃居全国第一位。

从破圈、突破到领跑,山一大一附院肾移植团队将进一步加强与国内外一流器官移植中心的合作,不断优化提升移植技术,帮更多终末期肾病患者重启生命通道。

记者 秦聪聪
通讯员 郭玉环 王晓敏 济南报道

弘扬无偿献血无私大爱的公益精神

第二届“情义齐鲁公益行 热血山东健康跑”举行

焦守广 通讯员 孙昌魁
济南报道

5月18日上午,第二届“情义齐鲁公益行 热血山东健康跑”活动在济南市华山风景区举行。

启动仪式上,山东省卫生健康委党组成员、副主任徐民为活动致辞。1500米全国冠军骆玉玺作为比赛领跑者,宣读了“热血山东 为生命奔跑”倡议书。来自山东省卫生健康委、山东省社会组织联合会、山东省红十字会、山东省血液中心、山东省体育科学研究中心、济南市卫生健康委、济南市公安局历城区分局、济南血液供保中心的领导出席启动仪式并为第二届“热血山东健康跑”活动揭幕。本次活动

分为5公里公益跑和半程马拉松两个比赛项目,共1000余名热血跑者参与。

随着发令枪响,热血跑者展开了一场充满活力与激情的奔跑。当脚步在同一条道路上回响,一条跑道,更是一座桥梁,连接着健康与温情。大家因为跑步和献血相聚在一起,展现了无偿献血者健康、阳光、积极的美好形象,让激情奔跑的献血者为无偿献血代言,呼吁更多的爱心人士加入到无偿献血大家庭。

预计到比赛日天气较为炎热,主办方在赛道设置了喷淋降温装置,沿途增加了多处补水点,并准备了充足的饮用水、补水降温海绵、冰块、云南白药等,为热血跑者顺利完赛提供更加贴心的

服务和强有力的保障。

经过激烈角逐,蒋小军、王通、温静雷获男子组“5公里公益跑”前三名;王娅男、周宇、张悦获女子组“5公里公益跑”前三名;巨红力、唐敬涛、邢玉庆获男子组半程马拉松前三名;张静、王宁、陈娜获女子组半程马拉松前三名。

本次活动由山东省血液中心主办,山东省社会组织联合会、山东省红十字会医学捐献服务中心、山东省输血协会、山东省体育科学研究中心、济南市血液供保中心、济南市公安局历城区分局协办,旨在推动全民健身、健康中国战略,进一步弘扬无偿献血无私大爱的公益精神,倡导“跑步+献血”的健康生活方式。



济南西部新添中医药特色诊疗中心

优质服务送到居民家门口

5月18日,山东省第二人民医院、山东省中医药研究院共建中医药特色诊疗中心启动仪式暨中医药特色技术义诊活动在山东省第二人民医院大杨新区门诊部举行。

山东省卫生健康委中医药科教处处长牛晖,济南市槐荫区卫生健康局党组书记、局长韩培明,山东省中医药研究院党委书记于静之、山东省第二人民医院党委书记徐伟以及中医药临床专家出席仪式。启动仪式由山东省第二人民医院党委副书记、院长刘清明主持。

启动仪式上,与会领导共同为山东省中医药研究院临床研究基地、山东省第二人民医院中医药特色诊疗中心揭牌,并为16位中医专家颁发了聘书,标志着山东省第二人民医院、山东省中医药研究院双方战略合作迈出了实质性步伐。16位中医专家包括国家优秀中医人才、全国名老中医药专家学术经验继承人、山东省名中医专家等。接下来,他们将入驻位于大杨新区门诊部的中医药特色诊疗中心,定期开展中医药特色诊疗与义诊活动。

随后,为期7天的中医药特色技术义诊活动也在大杨新区门诊部拉开帷幕。包括山东省第二人民医院中医专家在内的20余名专家组成强大阵容,为前来就诊的市民提供把脉问诊、针灸理疗、中药调理等特色服务,并从中医治未病的角度指导群众进行养生保健和健康管理,义诊现场气氛十分热烈。

下一步,两院将在中医药特色诊疗技术研究推广、科研项目联合攻关、科研平台共建、院内制剂研发、人才培养培训等方面,开展深层次、立体化的合作,充分发挥好中医药在预防、治疗、康复等的特色优势,努力增进人民群众健康福祉。